

逐梦绿水青山间

——国网浙江省电力有限公司安吉县供电公司创建全国文明城市纪实

石勇 汪卓俊

绿水青山,安且吉兮。浙江省湖州市安吉县山清水秀,环境优美,地理位置优越,交通便利,有得天独厚的自然资源和美丽的自然风光,被誉为中国竹乡和中国绿茶之乡,是中国首个生态县。2023年是安吉创建文明城市的重要一年,作为“绿水青山就是金山银山”的理念诞生地,安吉不断增强创建带动力、价值引领力、区域辐射力和国际影响力。

国网浙江省电力有限公司安吉县供电公司(以下简称国网安吉县供电公司)作为安吉供电企业,深入践行“两山”理念,以创建全国文明城市为抓手,聚焦乡村能源革命,秉承“坚韧实干、担当奉献、拓新图强”的企业精神,深化改革创新,加快转型升级,把文明创建贯穿于生产经营管理各环节,扬文明之帆,聚发展之力,让光明与文明同行。

创建中,国网安吉县供电公司注重擦亮文明底色,追求文明发展。自1992年以来,始终保持浙江省文明单位称号;连续十多年获全国“安康杯”竞赛优胜单位称号;获得全国职工教育培训示范点、国家电网有限公司文明单位、浙江省五一劳动奖状、浙江省治安安全示范单位、浙江省创建和谐劳动关系先进企业等荣誉称号。



“孝风服务队”来到孝峰镇夏阳村低保户家中进行慰问,并对家中线路开展例行检查



“孝风服务队”队员蒋师傅成立理发角,有空的时候为村民免费理发

红色引领,夯实文明之心

在余村“红船·光明驿站”,村民需要咨询电力业务或者遇到停电故障时,可以通过驿站里的智能办电机器人“亮亮”视频连线当地供电所红船共产党员服务队,一键呼叫、一点就通,实现村民办电不出村。驿站还存放有测量心电图、血压、血氧的设备,方便群众使用。国网安吉县供电公司在全县构建起以供电所为中心、电力驿站为节点、村级便民服务点为窗口,辐射周边行政村的“村网共建”三级便民服务网络,让偏远山区用户同步实现办电一次都不跑、用电一秒都不停。

多年来,国网安吉县供电公司将党建工作与文明创建深度融合,成立文明单位创建领导小组,2021年编制出争创全国文明城市三年实施规划。以党建为引领,将文明单位创建融入学习与工作,常态化开展各类文明创建活动和学习教育。线下线上相结合,每年至少开展50次学习、创建活动,提升干部职工的思想境界和文明素养。

注重党建与品牌建设结合,推进“支部强基固本”“先锋培育铸魂”“党建+”三大工程,实行“红立方”党建工作机制,建成“红黄绿”支部管用示范带。今年,国网安吉县供电公司联合安吉县委宣传部、文明办全面启动“新时代文明实践·光明行”主题活动,建设了基地、站、点三级新时代文明实践网络。目前已建成1个新时代文明实践基地、8个新时代文明实践站和15个新时代文明实践点。这些举措有力促进了党建与文明创建深度融合,进一步夯实了共同的思想根基。



“碳小青”志愿服务队开展安全用电进校园活动

强基赋能,点亮文明之光

白鹤滩—浙江800±千伏特高压直流输电工程安吉段,是国网安吉县供电公司在重点工程上持续努力的典范。项目启动以来,全公司上下高度重视,成立属地保障机构临时党支部开展特高压建设保障工作,联动地方政府面向塔基积极开展勘查、放样、测绘、评估等一系列前期工作。历时92天,率先开通112座塔基政策处理,开通速度开湖州特高压电网建设历史先河,为工程建设按下快进键。在工程建设冲刺阶段,国网安吉县供电公司精心组织、日夜奋战、攻坚克难,克

服气温、地质和地形等自然因素影响,在迎峰度夏期间全面加快项目施工建设进度。在山区深谷间,又多了一座座耸立的铁塔,将绿色能源源源不断地输送到城镇乡村,送入千家万户,全力以赴保障安吉电网运行安全平稳。

同时,国网安吉县供电公司全力推进屋顶光伏项目,探索新能源产业助推企业增收,为安吉县调整产业结构、保护生态环境、促进经济转型注入新动力。中策橡胶屋顶光伏项目是安吉县最大的自发自用分布式光伏项目,也是浙江省管产业中

的重要代表,面积约13万平方米,安装光伏板2.62万块,容量11.78兆瓦,每年发电量超1080万千瓦时,减少二氧化碳排放量1.08万吨。

国网安吉县供电公司聚焦重点工程,打造多个精品项目,实施新时代乡村电气化建设。在电网建设、科技创新、应对台风暴雪、关心民生、助力“双碳”等方面秉持实干争先的原则,为实现乡村发展和共同富裕目标作出巨大贡献。经过不懈努力,一幅以文明为底色的电力画卷在绿水青山间徐徐展开。

履责实践,德润文明之行

党员服务队的蒋师傅“不务正业”了18年——每次出门巡线,背包中总会多带一套理发工具,工作之余为村里老人免费理发、唠唠家常,查看家中用电线路安全。村民们一见到他,都热情地招呼他进屋坐坐。“你用电,我用心”是一句口号,更是公司电力服务贴近人心的写照。

国网安吉县供电公司注重文明创建的深度、力度和温度,将社会责任管理全方位融入文明创建,聚焦电网发展,全力保障可靠供电,全方位做好电力保供稳

价,带来实实在在的用电安全感。针对“优质服务”,从深化“阳光业扩”服务体系、优化客户增值降费服务、强化村网共建服务等环节,着力开好优质服务便捷班车,带来实实在在的用电获得感。秉承绿色低碳理念,通过深化数字牵引赋能、推动能源低碳转型、引领乡村共富先行,带来扎扎实实的用电幸福感。

积极推进乡村能级提升。国网安吉县供电公司促成市县两级签订了“共同富裕·电力先行”合作协议,投运了余村未来

乡村绿电服务中心,打造了110千伏“负碳”变电站,为安吉高质量推进共同富裕现代化基本单元建设注入十足电力。推进“绿色共富”乡村电气化示范县建设,围绕“一片叶子、一根竹子、一把椅子、一个村子”四张名片打造具有安吉辨识度和影响力的“绿色共富”电力示范带。着力创新,与安吉两山银行签订了“竹林碳汇”协议。在电网建设的主战场,在服务乡村振兴的最前沿,在老百姓关注的家门口和电灯头,国网安吉县供电公司唱响了文明的赞歌。

榜样力量,弘扬文明之美

“一座塔基至少要去3次,这次特高压要建112座塔基,意味着到这次特高压属地化工作结束,我最少要爬336次山。”戴军说道。

作为工程负责人,在项目推进过程中戴军多次组织召开白鹤滩—浙江800±千伏特高压直流输电工程项目推进会,逐项倒排时间节点、挂图作战。一次前往高山勘测地形的途中,雨水刚过,山路又黏又滑,戴军一不留神滑倒,摔断了两根肋骨。躺在医院里,他也不安分,电话一个接一个地打,询问同事属地的进度。躺了没几天,他不顾医生的劝阻就开始上班,爬不了高山,就在办公室里统计村庄土地赔偿的金额,或者到农户家中做思想工作。

一个榜样就是一盏灯,点燃一盏灯,就能照亮一大片。跟戴军一样,在困难和挑战面前不后退的桑文斌也在跋山涉水、风雨兼

程。2020年5月至7月,桑文斌赴西藏自治区那曲市嘉黎县,参与“三区三州”深度贫困地区电网建设工作;2022年8月,桑文斌再赴那曲,参加省公司对那曲公司的安全评估和帮扶工作。

先进劳模的事迹,生动诠释了一个道理:不管身处哪个岗位,只要脚踏实地把工作做好,传播真善美、传递正能量,就能绽放光彩。

国网安吉县供电公司建成了劳模学堂,通过“1+6+N”模式,在孝丰供电所、营销中心、余山供电所建成了进行低压配电、装表接电、无人机操作等业务技能教育培训的基地。同时,积极开展“建功立业标兵岗”“先进职工小家”“三八红旗集体”“巾帼文明岗”“文明科室”等文明细胞建设,让文明之风吹遍每个角落。

小善大爱,精耕文明之田

4月2日,在“关爱星星的孩子、让爱不孤单”主题志愿服务活动现场,国网安吉县供电公司青年志愿者与心之梦儿童康复中心的教师以歌舞、趣味游戏等陪伴一群“来自星星的孩子”。活动现场,手语舞《让世界充满爱》和儿童集体舞《棒棒糖》让小朋友们动起来,笑起来。

自2019年起,国网安吉县供电公司的青年志愿者们就开始关注这群特殊的孩子,此后每年都会组织活动,和他们一起玩游戏、过节日。

坚持主动融入文明创建的大格局。国网安吉县供电公司持续开展“新时代文明实践·光明行”主题活动,弘扬志愿精神,全方位融入文明城市创建,助力安吉城市有机更新和五线整治。助力“绿色共富”乡村电气化示范县建设,积极参与领办小区、街巷长治、箱柜美化亮化等工作,为国际化绿色山水美好城市添彩。

坚持主动融入国企发展的大实践。国网安吉县供电公司把职工成长与企业发展相结合,将广大干部职工的所需所求摆在重要

位置。打造“暖竹”关心关爱品牌,建成“小微”心理工作室,组建文体协会10个,打造篮球场、网球场、健身房等活动场地10个,建成道德讲堂、文明学校等教育阵地,组建“领头雁宣讲团”开展公益宣传。制订企业文化三年提升计划,全面压实“一支部一品牌”、“红船·光明”云学堂建设,建成“红绿融合·电靓两山”“孝丰竹韵·光润万家”“风起争先·卓于先行”“电沁茶香·梅美与共”等一批供电所企业文化示范点。

坚持主动融入服务民生的大情怀。国网安吉县供电公司深化志愿服务,每年组织开展“电力爱心助学”、“守护‘来自星星的孩子’”关爱自闭症儿童、为企业“义诊”,宣传“双碳”减排、空调节能等志愿服务活动。碳小青、网上办电、电力进校园、“70”免跑等服务品牌深受好评。

放眼未来,国网安吉县供电公司将持续巩固和深化文明创建成果,为重要窗口中的精彩板块再增色添彩;继续努力,奋斗不止,让精神文明建设更上层楼,为社会进步作出更大的贡献。